



学原文

要持续推进全面从严治党向基层延伸。各级党委特别是市县党委要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓，让老百姓可感可知。要深化基层监督体制机制改革，把纪检监察同对基层巡察结合起来、同各方面监督统筹起来。落实整治形式主义为基层减负长效机制，让广大基层干部有更多精力抓落实。

——2025年1月6日，习近平在二十届中央纪委四次全会上的讲话

4

黑龙江日报

回眸“十四五”·龙江正风肃纪反腐答卷④

心系万家灯火 情牵急难愁盼

全省纪检监察机关持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题

□本报记者 李晶琳



鸡西市纪委监委以有力监督切实守护学生“舌尖上的安全”。图为鸡西市第一中学校食堂里，学生们开心用餐。
张雷摄

上下联动

“一盘棋”凝聚整治合力

整治群众身边不正之风和腐败问题，关乎民生福祉，关乎人心向背。

今年6月27日，全省群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作推进会议召开。会议强调，要树牢以人民为中心发展思想，深化集中整治群众身边不正之风和腐败问题，营造良好政治生态和发展环境，为现代化强省建设提供坚强保障。

省委对整治群众身边不正之风和腐败问题高度重视、态度坚决，深入开展乡村振兴领域专项整治、常态化惩治涉黑恶腐败和“保护伞”，特别是去年以来深化开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，大力推进全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸。

全省纪检监察机关坚持为人民而战、为正义而战，持续纠治民生领域侵害群众利益问题，突破了一批群众反映强烈的典型案件，办成了一批事关群众福祉的好事实事。

省纪委监委充分发挥牵头抓总作用，创新推行党委主导、政府主抓、纪委监委主督、分管领导主推、职能部门主办的“五主工作法”，建立线索管理、调度督办、重点包保、督导约谈、接访暗访等工作机制，先后制发40项履责清单，推动形成全省上下联动、齐抓共管的整治格局。

各级党委政府将集中整治作为政治任务和民心工程，主要负责同志带头扛责、主动靠前指挥；各职能部门积极响应、主动应战，省直28个重点民生部门积极履责，聚焦行业性、系统性突出问题，因地制宜选定整治重点。市县两级成立整治工作领导小组，一级抓一级、一级带一级，层层传导压力，推动集中整治取得有力成效。

强化严督实导是推动责任落实的重要保证。集中整治以来，省纪委监委组建巡回督导组，强力督促推动整改问题4930个。针对重点整治项目，实行“纪委监委监督+部门监管”双专班运行模式，同题共答、同推共治，督促抓本级、带系统、促基层，清单化推进整改、项目化实施攻坚、常态化督导落实，合力解决群众反映强烈的问题。

“我们还将集中整治纳入巡视巡察必巡事项，推动巡视巡察与集中整治深度融合、同向发力，打通全面从严治党‘最后一公里’。”省纪委监委有关负责同志介绍。

民心是最大的政治，为民造福是最大政绩。

“十四五”时期，全省纪检监察机关坚决站稳人民立场，扛牢政治责任，将整治群众身边不正之风和腐败问题作为践行“两个维护”的实际行动，以鲜明态度、超常举措、果敢行动，纵深推进集中整治，用正风肃纪反腐的实际成效守护民生温度、筑牢幸福根基，为龙江高质量振兴发展凝聚民心力量。

狠抓办案

“零容忍”惩治“蝇贪蚁腐”

“逊克县人民医院原院长丁德生收受医疗企业贿赂”“泰来县胜利乡三家子村党支部书记李兴付侵占村集体资金”“五常市人力资源和社会保障局办公室原主任马利民违规办理养老保险”……集中整治开展以来，省纪委监委通报多批次群众身边不正之风和腐败问题典型案例，释放出严惩“蝇贪蚁腐”、整治“顽瘴痼疾”的强烈信号。

集中整治必须出重拳、下狠手。全省纪检监察机关始终保持高压态势、亮明严的态度，坚持用办案破局、用案件交账，深挖拓展问题线索，加强与审计、公安、信访等职能部门工作协同，及时移送问题线索，狠抓案件查办。

“群众身边的‘蝇贪蚁腐’，直接侵害群众切身利益、动摇党的执政根基，必须以‘零容忍’态度坚决查处。”省纪委监委有关负责同志表示。

办案是最有力的监督。省纪委监委带头办案，紧盯重点领域、重点对象、重点问题着重抓、着力查，严肃查处省卫生健康委员会原党组书记魏新刚，省医疗保障服务中心原主任梁秀坤，黑河市政协原党组书记、主席陈洪生，哈尔滨市公安局原二级巡视员于涛等一批群众反映强烈、不知止不收敛不收

手的典型案件。

全省纪检监察机关综合运用领导包案、提级办理、指定管辖、交叉办案等方式，持续强化办案引领，撕开“口子”，揭开“盖子”，拔掉“根子”，以更大力度惩治群众身边“蝇贪蚁腐”。

与此同时，全省纪检监察机关注重以案促改、以案促治，将“全周期管理”理念贯穿整治全过程，加强个案剖析和类案分析，用好查办案件成果，通过制发纪检监察建议、开展专项治理、完善制度体系等，形成“查处一案、警示一片、治理一域”的综合效应，推动整治成果常态化、长效化。集中整治以来，全省纪检监察机关共提出纪检监察建议5052份，推动相关部门建立完善制度6969个，从源头上堵塞监管漏洞。

“我们连续两年编发全省集中整治100件民生实事、100起典型案例和100项制度成果，为各级纪检监察机关做好查办案件、后半篇文章提供了有力参考。”省纪委监委有关负责同志表示，同时深化以案说德说法说责，定期通报典型案例，用“身边事”教育“身边人”，持续增强警示教育针对性、实效性，引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。



穆棱市纪委监委工作人员深入下城子镇，实地调研监督乡村振兴产业发展、惠农政策落实等情况。
梁作明摄

桦川县纪委监委工作人员在苏家店镇北山村向农户了解玉米收成及相关惠农政策落实情况。
崔宏清摄



用心用情

“小切口”整治让群众有感有得

开展中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治，坚决守护学生“舌尖上的安全”，推动实现全省学校食堂、校外供餐企业“互联网+明厨亮灶”开通率均达100%，328所学校新建、改扩建食堂，35万名学生受益；

开展农村集体“三资”管理突出问题专项整治，守好农村集体“家底子”，推动出台农村集体经济组织财务公开、资产处置管理办法等制度，让农村产权交易平台回归公益属性，面向农村群众全面免费，每年减免费用达4800余万元；

开展不动产登记领域群众“办证难”问题专项整治，督促自然资源等部门全面排查、全程跟进，推动化解历史遗留不动产“登记难”问题17.79万户；

聚焦解决群众看病就医急难愁盼问题，推动卫生健康部门解决重复医学检查检验问题，实现全省三甲医院464项检查检验结果互认，为患者节约费用8700余万元；

坚决打好乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、社会救助不到位突出问题等3个专项整治重点“突击战”，攥指成拳，组织力量，集中攻坚……

一项项专项整治、一组组暖心数据、一件件民生实事，背后是全省纪检监察机关紧盯群众“急难愁盼”，深入一线倾听民意，扑下身子解决难题，用实际行动书写为民情怀，用有力监督执纪执法将百姓的民生愿景一步步转化为幸福实景的生动实践。

“十四五”时期，全省纪检监察机关把群众是否满意作为检验整治成效的标准，落实“群众点题、部门答题、纪委监委、社会评价”工作机制，坚持“真解决问题、解决真问题”思路，分层分类开展专项整治，“小切口”靶向破解民生痛点堵点。省级层面统筹开展工程项目招投标、执法司法、“靠企吃企”等13个专项整治，指导市县纪检监察机关立足实际，“小切口”开展231个自主整治项目。

“我们坚持查办案件和解决问题两手抓、贯通抓，着力破解行业积弊，把群众反映强烈的‘问题清单’转变成‘满意清单’，让群众切实感受到整治带来的新变化、新气象。”省纪委监委有关负责同志表示。

从孩子们对“校园餐”的点赞，到基层群众对村务公开的满意；从市民脚下平坦宽敞的新路，再到行政服务窗口办事更快更便捷……随着一系列整治措施的落地见效，人民群众真正感受到身边的事有人问、有人管、有人办，一个个“群众点题”化为一个个“群众点赞”。

治国有常，而利民为本。站在新的历史起点，全省纪检监察机关将始终坚持执纪执法为民，纠风治乱为民，用“铁拳头”惩治“微腐败”，以“小切口”撬动“大民生”，织密民生保障“防护网”，筑牢幸福生活“安全堤”，让发展成果更多更公平惠及全体人民，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



集贤县纪委监委工作人员在县第二小学监督检查“校园餐”有关情况。
邵井富摄



太阳岛湿地。

本报资料片

